

银行不履约 学校暂扣证 贫困毕业生的尴尬遭遇

本报讯 西安市南郊一些高校每年都会有一部分贫困毕业生欠缴学费,而拿不到毕业证和学位证。目前,欠缴学费的学生不在少数,已经在一定程度上影响了学校正常教学活动的开展。

小杨是西北政法学院大四的学生,他来自我省一个偏僻的小村庄。当笔者和他谈起学费的事情,他说:

“有钱怎么会不缴学费呢,实在是没钱缴。我这几天正为此发愁呢!”

原来,2002年10月,小杨向某银行西安市南关支行申请了助学贷款,用于缴纳三年的学费。双方签订了借款合同,小杨也在合同上按了手印。没想到,2004年春节前后,小杨收到了学校学生处的一封催款信,要求缴纳两年的欠费。经

过打听才知道,银行不知道因为什么原因,一直没将贷款划入学校帐户。学校便以欠费进行处理,并扣发了小杨的奖学金。“这些相对而言都是小事情,我最担心的,是如果毕业的时候,银行还不履行合同的话,我的毕业证和学位证就会被学校暂扣,我拿什么跟人家单位签约呀!”小杨沮丧的说,“同等条

件下,我怎么跟人家竞争。”

和小杨情况相类似的,仅他们班就有五六个人,当问起以后打算怎么办时,他们异口同声地说:“到时候再说,走一步,算一步吧!学校实在不给发,也只能等拿到钱再来领了。只希望学校到时候能有一个折中的方法,不至于影响就业就可以了。”

本报实习生 侯艺

重报、不漏报,职业病报告实行属地管理,即不论隶属于国务院各部门,还是地方企业、事业和个体经济组织,一律由所在地卫生行政部门指定的报告单位负责统一汇总上报。职业病报告由用人单位、承担职业病诊断和体检

的医疗卫生机构负责向所在地卫生行政部门指定的报告单位直接报告。对于确诊职业病病人,用人单位还应当向其所在地劳动保障行政部门报告。任何医疗卫生机构接诊

的疑似急性职业病均应立即向当地卫生行政部门电话报告;凡有死亡或同时发生三名以上急性职业中毒及发生一名以上职业性炭疽,初诊医疗机构应立即电话报告当地卫生行政部门或卫生监督机构;发生急性职业中

我省加强职业病报告管理

《意见》明确了法定职业病报告责任主体是用人单位、接诊急性职业病的综合医疗卫生机构和承担职业病诊断和体检的医疗卫生机构。为了保证职业病报告不

重报、不漏报,职业病报告实行属地管理,即不论隶属于国务院各部门,还是地方企业、事业和个体经济组织,一律由所在地卫生行政部门指定的报告单位负责统一汇总上报。职业病报告由用人单位、承担职业病诊断和体检

的医疗卫生机构负责向所在地卫生行政部门指定的报告单位直接报告。对于确诊职业病病人,用人单位还应当向其所在地劳动保障行政部门报告。任何医疗卫生机构接诊

批评难,难批评,是眼下存在于各级组织及其班子中,既普遍又呈愈演愈烈之势的一大弊端。与此相对应的,则是滥批评和批评泛滥的非正常现象。

批评的缺失与泛滥

批评缺失,最普遍最典型的莫过于,半年甚至一年仅有的一次名曰:开展批评与自我批评的各级领导班子民主生活会,相当多的领导班子只说成绩不说失误和问题,连自我批评都少有,何谈当面批评他人,生活会成了表扬与自我表扬会。

批评泛滥,主要表现在,对某人有意无意,当面不说背后乱说,会上不说会下乱说;对某事不论了解情况与否,人云亦云不负责任乱发议论。

批评的缺失所造成的弊端,使一些人尤其是某些领导干部起初的缺点变成了错误、小错铸成了大错、小

纪变成了违法犯罪,以至失去了改正机会。使工作的损失由小变大,以至给国家和人民生命财产造成无可挽回并非个别的惨重损失。一句话,由批评缺失,对人对事引发和造成了不少或显现或潜在的不良影响及损失。滥批评与批评泛滥现象,对组织的公信力和领导形象,也带来了不良影响。

我以为,批评缺失与泛滥,是相辅相成并相互影响的。批评缺失的问题不解决,批评泛滥的现象就必然存在。滥批评、批评泛滥,虽则批评者存在有失之偏颇之因素,但从某种程度上,却反映了是民声和民意。有道是,扬汤止沸不如釜底抽薪。可见,要想解决批评泛滥问题,必须先解决批评缺失问题,这个问题解决了,滥批评的问题,就会迎刃而解。这才是解决批评缺失和泛滥问题,惟一有效的方法。

魏俊兴



近日,位于宝鸡西山区石峡的司家窑村,村民们高兴地像过年一样,聚在村小学门前的一百多位村民,说着、笑着,喜迎为他们送温暖的——宝鸡市中医医院服务队。

赠送物品 建图书馆 省关工委情系山区小学校

本报讯 近日,虽是“三九”寒冬,冷风刺骨,但在宝鸡陈仓区坪头镇的山区小学校园,却充满着爱心助学浓浓的暖意。

省关工委主任陶长胜等一行十多人将价值7千多元、3千多件的少年

儿童书籍、篮球、足球等体育用品,孩子们御寒用的棉帽、手套,老师们用的工作包等,送到了地处宝鸡西山区的坪头镇小学。300多名师生及家长喜笑颜开,孩子们激情为客人们表演了活泼有趣的

“苗苗”、“庆丰收”等文艺节目。

此次扶贫送温暖活动,还以赠送的700多册德育教育、科普知识图书,帮助坪头镇小学建起一个“育才图书室”。

本报记者 刘公望

占一半,其中接受义务教育的子女占六成以上,非义务教育的占38.5%。居民家庭每学期的教育投资

更是成为居民家庭近年来逐渐显现的巨额开支,动辄上千、上万,甚至数万。调查显示,有30%的受教育子女,在

择校费:西安居民支出“大头”

教育年限的拉长,加大了居民家庭教育支出。

至少千元左右,尤其是高等教育阶段,每年的支出在万元左右,成为居民家庭支出的“大头”。

小学、初中或高中缴纳择校费的经历。在曾经缴纳过择校费和赞助费的学生中,人均支出7620元,最多者曾缴纳3万元以上。(王向华)

据调查,在城市居民家庭中,子女正在接受教育(不包括成人教育)的家庭

另外,择校费和赞助费

图:为评委们正在评选中。

省电力职工文学、摄影大赛评选揭晓

本报讯 由电力公司工会、省电力公司新闻中心共同举办的我省电力职工文学摄影大赛评选揭晓,近日在西安揭晓。共评选出文学获奖作品40个、新闻摄影和艺术摄影获奖作品27幅。

相当一批作品艺术角度新颖,内涵丰富、深刻、独特,出乎评委们的意料,颇受好评。我省文联、作协、摄影家协会、摄影家陈忠实、京夫、和

谷、陈宝生和电力工会、新闻中心领导李新建、杨敏等组成的评委,对参赛作品进行了反复、认真的评选。



我省私企进出口崭露头角

本报讯 6年前,陕西私营企业出口总值仅为98万美元,6年后,2004年前11个月,陕西私营企业进出口7.51亿美元,其中出口5.78亿美元,占全省出口值的27.5%。近7年来,私营企业已成为陕西外贸的一个新亮点,所占比重日益增加,远远高于全省其他企业外贸进出口的增长速度。

随着2004年7月1日外贸经营权放开以来,获得外贸自主权的私营企业急剧增加。私营进出口企业队伍不断壮大,经营规模逐步提高,抗风险能力进一步增强。2004年,全省私营进出口企业达到1191家,其中有出口业绩的301家,新增198家。在全省出口额超过500万美元的85家企业中,私营企业占了25家。政策支持使

得私营企业活力不断释放,开拓国际市场能力不断加强。2004年前11个月,我省私营企业出口市场达到183个。其中,对37个国家(地区)的出口增长超过10倍。出口商品也从起初单一的机电产品发展到以机电产品、农产品、纺织品、有机化工产品为主的丰富多样的进出口产品类型。(余合)

民企七招 应对宏观调控

本报综合消息 近日,国务院发展研究中心宏观经济研究部部长、研究员卢中原在谈到去年宏观调控对民营企业的影响时指出,宏观调控对民营企业既是挑战也是机遇,宏观调控并非是要打压民营企业。

针对于去年国家宏观经济管理;三是增加技术创新和产品开发投入,努力开发符合市场需求和产业发展导向的技术、产品和投资项目,形成核心竞争力;四是抓住产业升级机遇,推进企业兼并重组,合理调整资产结构和投资方向;五是抓住国家促进区域协调发展的机遇,开拓国内

济调控的一系列措施,如何使民营经济继续健康快速的发展,卢中原对民营企业提出七条建议:一要坚持以市场需求为导向,密切关注政策信息,尤其是对行业发展规划和供求预测,避免盲目投资;二是依法经营,尤其要依据行业准入标准,科学决策,提升经营

市场,扩大回旋余地;六是抓住扩大对外开放机遇,争取进出口经营权,与有条件“走出去”,或是为“走出去”的企业配套,努力开拓海外市场;七是构建适合本行业特点、本企业发展阶段的产权结构和内部治理结构,加强风险意识和防范机制,实行稳健经营。

百信资助贫困大学生回家过年

本报讯 近日,在西安石油大学土木工程专业大三的四川籍同学徐开,因贫困,连续三年不能回家探亲的他,当日和其他99名一样境遇的大学生,喜获民营企业——西安百信鞋城每人100元的回家路费资助。

肖同学来自四川,家境贫寒,还有一个弟弟读书,每月只有100余元的生活费。因为买不起几十元的回家车票,连续三年的假期,都在街上散发商业传单或打零工。今年,民营企业百信鞋城和他就读的西安石油大学以及长安大

学、西北大学、西北工业大学、陕西师范大学等十所院校共同举办资助贫困大学生的公益活动,肖同学被校方选中。西安百信鞋城是一家大型民营企业,据悉,今年早些时候,鞋城就派专人主动和十所院校联系摸底,并从每位顾客购鞋款中捐助一元现金,资助100名贫困大学生每人100元现金,帮助他们回家过新年。本报记者 赵阳

宋社连是西安普天天线有限公司高级工程师,也是我国著名的微波天线专家之一。几十年来,宋社连同志以孜孜不倦的勤奋精神,以执着的拼搏精神和严谨的科学态度不断在微波天线产品研究上创新,创出了惊人的业绩。1993年,他光荣地获得了国务院颁发的专家特殊津贴,2001年又获得了陕西省突出贡献专家称号。1997年被评为陕西省劳动模范,2003年被授予全国信息产业系统劳动模范称号。

企业的发展史上留下了他攀登的足迹。

乐于奉献无怨无悔

人们都知道,在科学技术道路上没有平坦大道可走。作为一名科技工作者,宋社连28年中取得这么多成就,他所付出的艰辛是常人难以想象的。为了设计上的一个数据,他翻阅的资料达几公斤;为了攻克一项产品,他时常加班加点,忘记了下班,忘记了吃饭;为了起草一份行业标准,他查资料,做调查不知跑了多少个设计院和通信厂家。

有一次,一种新的天线产品准备认证,为了不打无把握之仗,他带着测试班在认证前一个月就来到西安郊区的测试工地开始进行试验。测试工地条件十分简陋,白天烈日暴晒,夜晚蚊虫叮咬,为了鼓舞大家,他时时带头,处处以身作则。可就在这时,他母亲身患重病,从山西农村老家来西安治疗,以孝子而闻名的宋社连多想从测试工地赶回家,搀扶着妈妈去医院看病检查,多想给病中的妈妈倒杯水,捶捶背。而重病在身的妈妈也多想让儿子陪伴在自己身边,多想与儿子诉说衷肠。但宋社连明白,认证测试工作正在关键时刻,大家白天没日没夜加班加点,自己在这个关键时刻离开工地,离开大家,会给测试工作带来多大影响啊。他没有把妈妈有病的事给任何人讲,只是悄悄给一位朋友打了一个电话,托朋友陪着妈妈去看病,自己没有离开认证工地半步。认证结束后,他来不及抖一抖工作衣上的尘土,来不及洗洗澡擦擦脸,就飞一样跑回家,可留给他的只是妈妈离开西安时写给他的一句话:“孩子,你为工作忙,妈不怨你。”手捧着妈妈留下的纸条,这位从未掉泪的男子,再也控制不住,泪水夺眶而出——“妈妈,儿子对不起您呀!”

28年里,这种事情不知在宋社连身上发生了多少次?宋社连的妻子身体一直不好,巨大的手术就做过两次,可他从来没有因此而影响工作,影响科研。妻子有病住院,他白天照常上班,晚上来到医院守护妻子,手里还拿着图纸和资料。对此妻子也曾埋怨过他,时间长了,妻子对他也十分理解和支持,几次妻子病倒在家,他还在外地出差,为了不让妻子操心,妻子从不把有病的事给她讲。对此,宋社连心里感到十分内疚,他说,作为儿子,我对父母没有尽到孝心;作为父亲,我对女儿没有尽到责任;作为丈夫,我对妻子更没有尽到爱心。但作为一个科技工作者,为了为企业做出自己的奉献,付出再多,牺牲再多,我无怨无悔。

三步棋,誓做“天老大”的梦想。三步棋即“抓市场、抓产品、抓管理”。其实,这三步棋并不新鲜,可在他的手里,这三步棋竟然使厂的面貌发生了巨大变化,第一年就签订合同1000多万元,天线产品的销售迈上了一个新台阶。也是从那年开始,天线产品的销售收入每年都以较高的递增速度向前发展,真正成了全厂销售老大。产品研制也取得了很大成绩,先后推出了系列微波天线、板状天线、栅格天线、基站天线等数十种新产品,创造了可观的经济效益。2001年,厂改制为民营后,在他的主持下,通过制订和实施“管理程序”、“工效挂钩法”等一系列规章制度,公司的管理逐步走上了正规化。再通过加强职工技术培训,开展了各种形式的技术比武、劳动竞赛和争先夺冠活动,使他充满了活力和生机。现在,天线公司已发展成为初具国际竞争性的现代高新技术企业。过去这个公司的职工不愿在这里呆,想办法要调离,可现在要想进天线公司还得走“后门”,这与宋社连多年的努力是分不开的。

宋社连常说,人生的价值在于奉献,一生能认认真真做几件事就是最大幸福。28年来,他把自己的青春年华全部奉献给了他钟爱的“微波天线”。从他进厂到现在,他每年都被评为生产生产者、标兵,还先后获得了联合国中国分部颁发的发明创新科技之星奖、陕西省企业工业优秀共产党员、陕西省劳动模范、陕西省突出贡献专家,同时还享受国务院颁发的专家特殊津贴。2003年,他又被国家信息产业部授予全国信息产业系统劳动模范称号。

微波通信是与光纤通信、卫星通信并驾齐驱的三大通信手段,微波天线则是微波通信的感应神经,是“顺风耳”、“千里眼”。宋社连说,他这一辈子与“微波天线”结下了不解之缘。1977年他从北京邮电大学跨入西安普天至今已28个年头了。28年来,他始终没有离开他所钟爱的天线事业,他参与和主持研制的微波天线多达几十个品种,这些产品不但为工厂创造了可观的经济效益,而且很多还填补了集团公司、省、部和国家各种奖项。其中,由他负责研制的Φ2米、Φ3.2米(1.9~2.3GHz)单极化微波通信天线和(1.7~1.9GHz)微波通信天线;Φ3.2米系列微波天线;WTB/G7-13GHz系列天线;WTS型栅状天线等产品多次获省、部、总公司科技进步奖、优质产品奖,其中Φ3.2米(6.4~7.1GHz)微波通信天线,Φ3.2米系列微波天线,这是目前微波天线在国内最高的,也是唯一的一个奖项。

宋社连说,微波天线在国内市场领先地位,并与美国、日本、法国、加拿大等国著名厂家的产品配套使用,取代了进口,成为民族工业的名牌产品。同时,他还亲自设计和指导技术人员研制出了多种具有国际水平的天线和天线波导器件,多项产品填补了国家空白。另外,他负责起草了多个行业标准和国家标准,组织参加了众多大、中、小型的厂内、国内、国外的产品认证、质量创优、产品鉴定和验收工作。在中国通信事

业的发展史上留下了他攀登的足迹。

企业管理成绩卓著

西安普天天线公司原是西安普天通信设备厂一个分厂,也是这个厂的利润大户。天线加工是一个劳动强度很大的工作,职工人数虽然不少,但文化素质并不高,被戏称为“农民协会”,成了西安普天8个分厂中,最难管理的一个分厂。一直从事技术工作的宋社连对分厂这种生产环境差、职工队伍散、企业管理松、市场滑坡的现象看在眼里,急在心上,他觉得自己虽说不是搞技术工作的,可有责任帮助总厂来管好这个分厂,把天线产品做成世界级品牌。于是,他与职工们促膝谈心,了解情况,抓症结,查问题,很快就把职工们的问题摸透,并大胆提出了“走好

企业管理成绩卓著

西安普天天线公司原是西安普天通信设备厂一个分厂,也是这个厂的利润大户。天线加工是一个劳动强度很大的工作,职工人数虽然不少,但文化素质并不高,被戏称为“农民协会”,成了西安普天8个分厂中,最难管理的一个分厂。一直从事技术工作的宋社连对分厂这种生产环境差、职工队伍散、企业管理松、市场滑坡的现象看在眼里,急在心上,他觉得自己虽说不是搞技术工作的,可有责任帮助总厂来管好这个分厂,把天线产品做成世界级品牌。于是,他与职工们促膝谈心,了解情况,抓症结,查问题,很快就把职工们的问题摸透,并大胆提出了“走好

宋社连常说,人生的价值在于奉献,一生能认认真真做几件事就是最大幸福。28年来,他把自己的青春年华全部奉献给了他钟爱的“微波天线”。从他进厂到现在,他每年都被评为生产生产者、标兵,还先后获得了联合国中国分部颁发的发明创新科技之星奖、陕西省企业工业优秀共产党员、陕西省劳动模范、陕西省突出贡献专家,同时还享受国务院颁发的专家特殊津贴。2003年,他又被国家信息产业部授予全国信息产业系统劳动模范称号。

宋社连常说,人生的价值在于奉献,一生能认认真真做几件事就是最大幸福。28年来,他把自己的青春年华全部奉献给了他钟爱的“微波天线”。从他进厂到现在,他每年都被评为生产生产者、标兵,还先后获得了联合国中国分部颁发的发明创新科技之星奖、陕西省企业工业优秀共产党员、陕西省劳动模范、陕西省突出贡献专家,同时还享受国务院颁发的专家特殊津贴。2003年,他又被国家信息产业部授予全国信息产业系统劳动模范称号。

天线骄子

——记陕西省劳动模范优秀科技工作者宋社连

西安建成国内最大水蔗糖生产基地

Min Qi Zhi Chuang